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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών 
1. Βουλευτή κ. Νικόλαο Μωραΐτη
2. Βουλευτή κ. Νικόλαο Καραθανασόπουλο

Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 898/8.3.2019 Αναφορά με θέμα:
           «Επιστολή της «Αμφικτυονία Ακαρνάνων – Σύλλογος Πολιτισμού – Περιβάλλοντος και 
           Έρευνας Ιστορίας» Βόνιτσας Ν. Αιτωλοακαρνανίας, με το οποίο ζητά να υλοποιηθεί η 
           δέσμευση της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αιτωλοακαρνανίας ότι το αρχαίο χρυσό στεφάνι 
           που βρέθηκε το 1973 στη θέση Καλαντζέικα θα τεθεί σε δημόσια θέα για να το δουν οι 
           κάτοικοι όποτε ζητηθεί, κάτι που δεν έγινε ποτέ πράξη παρά το σχετικό αίτημα της 
           Κοινότητας Θυρρείου»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 898/8.3.2019 Αναφοράς των Βουλευτών 
κ.κ. Νικόλαου Μωραΐτη και Νικόλαου Καραθανασόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που 
έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Αιτωλοακαρνανίας και Λευκάδας έχει 
επανειλημμένα απαντήσει από το 2004 και εξής για το θέμα των ευρημάτων του αρχαίου 
Θυρρείου, καθώς και στο αίτημα της Κοινότητας Θυρρείου “να τεθεί σε δημόσια θέα το χρυσό 
στεφάνι που βρέθηκε το 1973 στη θέση Καλαντζέικα, για να το δουν οι κάτοικοι όποτε 
ζητηθεί”. Σημειώνεται ότι τα δύο ευρήματα (χρυσό στεφάνι και χρυσό ενώτιο), αποτελούν μεν 
ευρήματα από πολύτιμο υλικό, αλλά σε καμία περίπτωση δεν είναι σπάνια ευρήματα της 
ελληνιστικής περιόδου, στην οποία ανήκουν. Αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου ταφικού 
συνόλου, που περιελάμβανε αντικείμενα και από άλλα υλικά (πήλινα, χάλκινα κ.λπ.), με τα 
οποία δεν έχει ποτέ μέχρι τώρα ασχοληθεί κανένας από τους ενδιαφερόμενους ούτε και τα 
έχει θεωρήσει πολιτιστική κληρονομιά του χώρου, ούτε έχει αμφισβητήσει ότι φυλάσσονται 
πράγματι στο χώρο που δηλώνει η Εφορεία. 

Όλα αυτά τα χρόνια, τα αντικείμενα φυλάσσονται στο θησαυροφυλάκιο του 
αρχαιολογικού μουσείου Αγρινίου και για λόγους ασφάλειας, που τηρούνται απαρέγκλιτα σε 
όλα τα μουσεία, δεν είναι δυνατόν να είναι προσβάσιμα σε επισκέπτες. Παρόλα αυτά ο 
Πρόεδρος της Τ.Κ. Θυρρείου κ. Χρήστος Παλούκης έχει κληθεί από την Προϊσταμένη της 
Εφορείας να επισκεφτεί ο ίδιος το χώρο, στο πλαίσιο προκαθορισμένης επίσκεψης, η οποία 
ευνόητο είναι ότι δεν μπορεί να έχει μαζικό χαρακτήρα. Στην πρόσκληση αυτή δεν έχει 
ωστόσο ανταποκριθεί μέχρι σήμερα.

Σε ό,τι αφορά τη χορήγηση άδειας φωτογράφισης των δύο ευρημάτων με σκοπό την 
άδεια χρήσης απεικονίσεων αρχαιολογικού περιεχομένου στο διαδίκτυο, η Εφορεία έχει 
υποδείξει στους ενδιαφερόμενους τη διαδικασία για την υποβολή σχετικής αίτησης, η οποία 
βρίσκεται σε στάδιο εξέλιξης. Σημειώνεται ότι, όπως έχει ενημερώσει η Προϊσταμένη της 
Εφορίας, η εισήγηση της Υπηρεσίας προς το αρμόδιο συμβούλιο θα είναι αρνητική, 
δεδομένου ότι πρόκειται για αδημοσίευτα ευρήματα. 



Ύστερα από τα παραπάνω, κατανοώντας το έντονο ενδιαφέρον των τοπικών φορέων 
σας ενημερώνουμε ότι, το ΥΠΠΟΑ έχει ήδη προγραμματίσει την έκθεση του ευρήματος ως 
«εκθέματος του μήνα» στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αγρινίου το Μάιο – Ιούνιο 2019 στο 
πλαίσιο των οριζόντιων δράσεων του ΥΠΠΟΑ «Διεθνής Ημέρα Μουσείων», με ημερομηνία 
έναρξης την 22 Μαΐου 2019. Στη συνέχεια τα ευρήματα προβλέπεται, σύμφωνα με 
εγκεκριμένη μουσειολογική και μουσειογραφική μελέτη 
(ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΜ/ΤΑΜΣ/19803/10985/747/449/23.1.2015 Υ.Α, AΔΑ: 7ΠΩ9Γ-ΟΙ7) που 
βρίσκεται στη φάση της υλοποίησης στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 και αναμένεται να έχει 
ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2020, να αποτελέσουν μέρος της μόνιμης έκθεσης του 
Ξενοκρατείου στο Μεσολόγγι, στην υποενότητα «Στη σκιά της ιστορίας: τέχνες και 
πολιτισμός» της ενότητας «Η ιστορία και το τέλος των κοινών» της ως άνω έκθεσης. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΙΠΚΑ
2. Διεύθυνση Αρχαιολογικών Μουσείων
3. ΕΦΑ Αιτωλοακαρνανίας – Λευκάδας 

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
ΠΡΕΖΑΛΗΣ  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
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